
Από τη στιγμή που θα δηλώσω ότι θέλω να εγγραφώ στο Τμήμα Ψυχολογίας, είναι 
εγγυημένο ότι θα μετακινηθώ; 
 
ΝΑΙ, εφόσον α) έχετε εισαχθεί στο Τμήμα ΦΠΨ μεταξύ των ακαδ. ετών 2014-15 και 
2018-19, β) έχετε δηλώσει κατεύθυνση Ψυχολογίας, και γ) υποβάλετε στη 
Γραμματεία του ΦΠΨ τη δήλωση προτίμησης που προβλέπει ο Νόμος. Προσοχή ότι 
στην περίπτωση που δεν υποβληθεί η δήλωση εμπρόθεσμα, θα παραμείνετε στο 
Τμήμα ΦΠΨ. 
 
Μετά τη μετακίνησή μου στο Τμήμα Ψυχολογίας, σε ποιο έτος σπουδών θα 
ενταχθώ το Σεπτέμβριο του 2019; 
 
Στο αμέσως επόμενο εξάμηνο από αυτό που βρίσκεστε κατά τη διάρκεια του εαρινού 
εξαμήνου 2018-19. Έτσι, αν είστε φοιτητής/ήτρια του Β΄ εξαμήνου τώρα, θα 
εγγραφείτε στο Τμήμα Ψυχολογίας στο Γ΄ εξάμηνο σπουδών, ενώ οι φετινοί 
δευτεροετείς θα εγγραφούν στο Ε΄ εξάμηνο, κ.ο.κ. 
 
Οι πρωτοετείς φοιτητές του ΦΠΨ που θα ενταχθούν στο Τμήμα Ψυχολογίας πρέπει 
να εστιάσουν μόνο σε μαθήματα που είναι κοινά με το τμήμα αυτό ή θα υπάρξει 
κάποια αντιστοίχιση και με τα υπόλοιπα; 
 
Θα υπάρξει αντιστοίχιση όλων των μαθημάτων του Τμήματος ΦΠΨ με μαθήματα του 
Τμήματος Ψυχολογίας. Προσέξτε, ωστόσο, ότι, θα αντιστοιχιστούν μέχρι εννέα (9) 
μαθήματα εκτός ψυχολογίας. Έτσι, αν έχετε περάσει περισσότερα μαθήματα 
φιλοσοφίας, παιδαγωγικής, αρχαίων, ιστορίας κ.λπ., θα κληθείτε από τη Γραμματεία 
του Τμήματος Ψυχολογίας (σε χρόνο που θα ανακοινωθεί μετά τον Οκτώβριο του 
2019) να δηλώσετε ποια εννέα από αυτά θα θέλετε να μετρήσουν στο πτυχίο σας. 
 
Πότε θα γίνει η αντιστοίχιση των μαθημάτων που έχω περάσει στο Τμήμα ΦΠΨ με 
αυτά του Τμήματος Ψυχολογίας; 
 
Η διαδικασία αντιστοίχισης θα ξεκινήσει αμέσως μετά την ολοκλήρωση της 
εξεταστικής του Σεπτεμβρίου 2019 και εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί στις αρχές του 
2020. Σχετική ανακοίνωση θα αναρτηθεί από τη Γραμματεία του Τμήματος 
Ψυχολογίας. 
 
Τι θα γίνει με τα συγγράμματα; (ΠΡΟΣΟΧΗ! Επικαιροποιημένη απάντηση) 
 
Οι φοιτήτριες/φοιτητές του Τμήματος Ψυχολογίας μέχρι σήμερα έχουν δικαίωμα να 
δηλώσουν 55 συγγράμματα. Οι φοιτήτριες/φοιτητές του ΦΠΨ που έχουν 
ολοκληρώσει δύο ή περισσότερα έτη φοίτησης εκτιμούμε ότι έχουν ήδη παραλάβει 
έναν ικανό αριθμό συγγραμμάτων. Επομένως, δεν θα τους μένει επαρκές πλήθος για 
να καλύψουν τις απαιτήσεις όλων των μαθημάτων του προγράμματος σπουδών 
Ψυχολογίας. Το Τμήμα Ψυχολογίας κατέθεσε αμέσως μόλις προέκυψε το 
συγκεκριμένο ζήτημα σχετικό αίτημα μέσω της Κοσμητείας της Φιλοσοφικής Σχολής 
και έλαβε την ακόλουθη απάντηση από το Γραφείο Αρωγής Χρηστών του ΕΥΔΟΞΟΥ: 



Σας ενημερώνουμε ότι στη λήξη του τρέχοντος ακαδημαϊκού έτους θα 
καθοριστεί από το ΥΠ.Π.Ε.Θ. η περίοδος κατά την οποία οι Γραμματείες 
μπορούν να καθορίσουν τις παραμέτρους διανομής και να καταχωρίσουν το 
πρόγραμμα σπουδών τους στο πληροφοριακό σύστημα του ΕΥΔΟΞΟΥ. 
Συνεπώς, δεδομένου ότι η τριχοτόμηση του Τμήματος ΦΠΨ του ΕΚΠΑ επρόκειτο 
να υλοποιηθεί στο επόμενο ακαδημαϊκό έτος, σας ενημερώνουμε ότι εκείνη την 
περίοδο θα έχετε τη δυνατότητα να επικαιροποιήσετε το μέγιστο αριθμό 
μαθημάτων που είναι υποχρεωτικά για τη λήψη πτυχίου για τους φοιτητές του 
Τμήματός σας… 

 
Συνεπώς, από το ακαδ. έτος 2019-20 το Τμήμα Ψυχολογίας θα αυξήσει τον ανώτατο 
αριθμό συγγραμμάτων εγχειριδίων τόσο ώστε όλοι οι φοιτητές (Προσοχή! Εκτός των 
επί πτυχίω, οι οποίοι δεν δικαιούνται διδακτικά συγγράμματα) να δηλώνουν και να 
παραλαμβάνουν δωρεάν τα συγγράμματά τους. 
 
Το υποχρεωτικό μάθημα του Τμήματος ΦΠΨ με τίτλο «Διαπολιτισμική Κοινωνική 
Ψυχολογία – Εφαρμογές» μπορεί να αντιστοιχιστεί με το υποχρεωτικό μάθημα του 
Τμήματος Ψυχολογίας με τίτλο «Διαπολιτισμική Ψυχολογία»; Αν δεν 
αντιστοιχίζεται και δεν το έχω περάσει, μπορώ να το αποφύγω και να πάρω άλλο 
μάθημα στη θέση του; 
 
ΟΧΙ, δεν αντιστοιχίζεται! Ωστόσο, δεν θα χαθεί. Θα μετρήσει ως ένα μάθημα επιλογής 
ψυχολογίας στην Ομάδα ΙΙΙ. 
Όσες/όσοι δεν το έχετε περάσει και δεν θέλετε να εξεταστείτε σε αυτό, μπορείτε να 
δηλώσετε και να εξεταστείτε σε κάποιο άλλο μάθημα επιλογής ψυχολογίας. 
 
Ποιο θα είναι το πρόγραμμα σπουδών των επόμενων ετών; Θα παραμείνει ως έχει 
ή τροποποιείται για τους φοιτητές προερχόμενους από το Φ.Π.Ψ.; 
 

Δεν πρόκειται να υπάρξει καμία ειδική μεταχείριση για τους φοιτητές που θα 
μετακινηθούν στο Τμήμα Ψυχολογίας από το Τμήμα ΦΠΨ. Το Πρόγραμμα Σπουδών 
του Τμήματος Ψυχολογίας είναι αναρτημένο στον ιστότοπο του Τμήματος και θα 
πρέπει να το κατεβάσετε και να το μελετήσετε με προσοχή. 
 

Υπάρχει πρακτική άσκηση σε κάποιο από τα εξάμηνα της ψυχολογίας; 
 

ΝΑΙ και είναι υποχρεωτική, στο 7ο και στο 8ο εξάμηνο σπουδών, αλλά για να την 
πραγματοποιήσετε θα πρέπει να πληρούνται οι προϋποθέσεις που αναφέρονται 
στην ενημερωτική  παρουσίαση της 12.4.2019. 
 

H πτυχιακή εργασία είναι υποχρεωτική; 
 

ΟΧΙ. 
 
Μέχρι το Σεπτέμβρη αναμένεται να έχω περάσει τα 7 υποχρεωτικά μαθήματα, 
ώστε να μπορέσω να κάνω την προβλεπόμενη πρακτική άσκηση πλην ενός που 
είναι η Κλινική Ψυχολογία 1, την οποία δεν μπορούσα να δηλώσω στο χειμερινό 



εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2018-2019, καθώς όταν ελήφθη η σχετική 
απόφαση της κατάτμησης του Φ.Π.Ψ οι δηλώσεις του my studies είχαν κλείσει. Αντ’ 
αυτού θα δηλώσω και θα εξεταστώ στην Κλινική Ψυχολογία 2. Υποθέτω ότι 
παρόμοια προβλήματα σε σχέση με τα συγκεκριμένα 7 υποχρεωτικά μαθήματα θα 
έχουν και άλλοι τελειόφοιτοι φοιτητές του Φ.Π.Ψ. Θα έχω τη δυνατότητα να 
εξεταστώ τον Σεπτέμβρη στην Κλινική Ψυχολογία 1; Υπάρχει περίπτωση να ληφθεί 
υπόψιν η Κλινική Ψυχολογία 2 αντί της 1, ώστε να μη χάσω τη δυνατότητα να 
ξεκινήσω την πρακτική άσκηση τον Οκτώβριο του 2019; 
 

Όπως τονίστηκε με έμφαση κατά την ενημέρωση στις 12.4.2019, δεν προβλέπεται 
ειδική μεταχείριση για καμία φοιτήτρια και κανέναν φοιτητή είτε αυτή/ός προέρχεται 
από μετακίνηση από το ΦΠΨ είτε εισήχθη στο Τμήμα Ψυχολογίας κατευθείαν… Έτσι, 
εφόσον κάποια/ος δεν έχει περάσει τα 7 από τα προβλεπόμενα 10 μαθήματα 
ψυχολογίας, ΔΕΝ θα μπορεί να εκπονήσει την πρακτική άσκηση. 
Επίσης, δεν προβλέπεται να πραγματοποιηθεί τον Σεπτέμβριο του 2019 η εξέταση 
κανενός μαθήματος που δεν έχει προσφερθεί από το Τμήμα ή δηλωθεί όπως 
προβλέπεται από τους φοιτητές. 
 
Ορισμένα μαθήματα από το πρόγραμμα σπουδών του ΦΠΨ δίνονται ως επιλογής 
και στο πρόγραμμα σπουδών της ψυχολογίας. Αν έχουμε περάσει αυτά τα 
μαθήματα αλλά μας ενδιαφέρουν περισσότερο κάποια άλλα επιλογής που 
προσφέρονται από άλλα τμήματα, τι γίνεται; Μπορούμε να επιλέξουμε ποια 
μαθήματα να κρατήσουμε, ή θα μετρήσουν όλα και δεν θα έχουμε πρόσβαση σε 
άλλα μαθήματα επιλογής; 
 
Έχετε δικαίωμα να δηλώσετε όσα μαθήματα επιλογής θέλετε (λαμβάνοντας υπόψη 
ότι, αν υπερβείτε τον αριθμό των 55, θα πρέπει να επιβαρυνθείτε το κόστος της 
αγοράς των αντίστοιχων διδακτικών εγχειριδίων). 
 
Με την μετακίνηση από το τμήμα ΦΠΨ στο τμήμα Ψυχολογίας, αντί για 
επαγγελματικά δικαιώματα ΠΕ02 θα δοθούν επαγγελματικά δικαιώματα ΠΕ23; 
 
Όπως τονίστηκε κατά την ενημερωτική συνάντηση της 12.4.2019, οι μετακινούμενοι 
από το Τμήμα ΦΠΨ στο Τμήμα Ψυχολογίας φοιτητές θα πάρουν πτυχίο του Τμήματος 
Ψυχολογίας, το οποίο τους δίνει άδεια άσκησης επαγγέλματος ψυχολόγου. Συνεπώς, 
δεν θα έχουν επαγγελματικά δικαιώματα φιλολόγου, αλλά ψυχολόγου. 
Ο Κλάδος ΠΕ23 Ψυχολόγων ανήκει στο Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΕΠ). 
Προκειμένου να συμπεριληφθεί κάποιος σε όσους έχουν τα τυπικά προσόντα 
διορισμού στον Κλάδο απαιτείται πτυχίο Τμήματος Ψυχολογίας. 
 
«Οι φοιτήτριες/φοιτητές του ΦΠΨ ΔΕΝ δικαιούνται να κατοχυρώσουν βαθμολογία 
σε μαθήματα ψυχολογίας που δεν θα δηλώσουν στο My-studies στο τρέχον 
εξάμηνο, ώστε να τους καταχωριστεί ο βαθμός σε επόμενο ακαδημαϊκό έτος». Δεν 
καταλαβαίνω τι ακριβώς σημαίνει το παραπάνω πρακτικά. 
 
Αυτό σημαίνει πως κατά το τρέχον εαρινό εξάμηνο δεν μπορούν οι φοιτητές και οι 
φοιτήτριες του ΦΠΨ να παρακολουθήσουν και να εξεταστούν σε μάθημα ή 



μαθήματα του Τμήματος Ψυχολογίας που δεν είναι προσφερόμενο στο Τμήμα ΦΠΨ 
(ζητώντας από τον διδάσκοντα ή τη διδάσκουσα του μαθήματος να «κρατήσει» το 
βαθμό τους και να τον περάσει σε επόμενο εξάμηνο). 
 
 


